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Kleine Anfrage

Glyphosat-Einsatz auf der OBB-Linie durch Schaanwald, Nendeln nach

Schaan
Frage von Landtagsabgeordneter Johannes Kaiser
Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 12. Juni 2024
Die OBB setzen seit Langem einen sogenannten Glyphosatzug ein, welcher in regelmassigen Abschnitten das

ganze Gleisbett grossziigig mit Glyphosat einspritzt. Damit bekampft die OBB den Griinbewuchs der

Gleisanlagen. Dieser Glyphosatzug wurde auch in Liechtenstein eingesetzt. In einer Kleinen Anfrage flihrte der

damalige Infrastrukturminister Daniel Risch 2020 aus, dass Liechtenstein aufgrund von EWR-Bestimmungen

und dem Zollvertrag nicht einzelne Produkte verbieten kénne. Es gibt allerdings schon die Méglichkeit, dass der

Einsatz von Glyphosat doch eingeschrankt werden kann, namlich dort wo es nicht in der Landwirtschaft zum

Einsatz kommt:

Einem Pressebericht in Osterreich, «Kurier.at», ist zu entnehmen — ich zitiere: «Die EU-Kommission hat ihre

Rechtsauffassung nicht geandert. Vor zwei Jahren hat Karnten versucht, ein generelles Verbot von Glyphosat

umzusetzen und wurde von der EU-Kommission gestoppt. Erlaubt ist nach EU-Recht nur ein Verbot der

Anwendung von Glyphosat in Bereichen, die nichts mit Landwirtschaft zu tun haben, also etwa private Garten.»

Nun - ich gehe davon aus, dass die Gleisanlage der OBB nichts mit Landwirtschaft zu tun hat. Meine Fragen an

die Regierung:

*

Wann wurde der Glyphosatzug in Liechtenstein zum Einsatz gebracht in den Jahren 2020, 2021, 2022,
2023 und 20247

Wann ist 2024 der Einsatz des Glyphosatzuges in Liechtenstein geplant?

Warum wird die Bevdlkerung nicht Gber den Einsatz des Zuges informiert? Dies weil auch einige Spazier-
und Fahrradwege direkt entlang den Gleisen verlaufen?

Wie verhalt es sich, wenn in unmittelbarer Nahe zu den Gleisanlagen biologische Landwirtschaft betrieben
wird?

Warum unternimmt die Regierung nichts in Richtung Verbot von Glyphosat durch die OBB, obwohl es
offensichtlich nach der Rechtsauffassung der EU-Kommission zulassig ist, den Gebrauch von Glyphosat

ausserhalb der Landwirtschaft einzuschranken und es Alternativen gibt wie zum Beispiel Heisswasser oder
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Pelargonsaure. Die Pelargonsaure gilt als natirliche Alternative zum chemischen Glyphosat. Die Saure

wird aus Rapsdl gewonnen und als Bio-Herbizid bezeichnet.

Antwort vom 14. Juni 2024

zu Frage 1:

Der «Spritzzug» war in Liechtenstein das letzte Mal im Juni 2020 im Einsatz, seither nicht mehr.
zu Frage 2:

Im Jahr 2024 ist kein Einsatz geplant.

zu Frage 3 und 4:

Die OBB hat verschiedene Massnahmen gesetzt, um den Einsatz von Pflanzenschutzmitteln auf ein Minimum zu
beschranken. So werden z.B. Behandlungsmdglichkeiten mit Dampf erprobt und die Randwege und
Bdschungen entlang der Gleise handisch gemaht. Sollte es dennoch erforderlich sein, Pflanzenschutzmittel zu
verwenden, wird der Einsatz durch technische Massnahmen so gering wie moglich gehalten. So verfligt der
«Spritzzug»Uber ein Kamerasystem, das Unkraut im Gleisbereich gezielt erkennt. Dadurch erfolgt die
Ausbringung des Pflanzenschutzmittels nicht flachendeckend auf dem gesamten Gleiskérper, sondern nur an
den Stellen, bei denen Bewuchs festgestellt wurde. Auf diese Weise wird das Risiko einer Verfrachtung von

Pflanzenschutzmitteln minimiert.
zu Frage 5:

Das Amt fur Umwelt hat die Verwendung von Pflanzenschutzmitteln entlang den Gleisen im Bereich von
Gewassern, entlang des Naturschutzgebiets Schwabbriinnen-Ascher sowie auf der Zufahrtsrampe zur

Rheinbriicke Schaan-Buchs bereits verboten.
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